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ATOM KUTLESI
Atom kiitlesi icin bagil bir dlgek kullanilir. Uluslararas: kabul sonucu, atom kitle
standartt icin karbon-12 IEE} atomu secilmis ve bu izotopun atom kitlesi 12
atom kiitle birimi (akb) olarak kabul edilmistir.

Bu kabule baglh olarak, 1 atom kiitle birimi, 1 tane karbon-12 atomunun kiit-
lesinin 1/12 i olarak tammlanmustir. 1 akb kiitle, yaklasik olarak 1,6606x10-24g
kiitleye esittir.

1 akb = 1,6606x10-24g

Tamimlanmis bu akb kullamlarak, baska elementlerin atomlarinin akb cinsin-
den kiitleleri belirlenebilir. Asagida dort izotop ve akb cinsinden atom kiiteleri 6r-
nek olarak verilmistir:

B3C:13,003akb  F0Ne:19992akb  30Fe:55935akb  S¢Fe: 53,940 akb



Bildiginiz gibi, bir elementin izotoplan farkh kiitlelere sahiptir. Bunu yukarida
':T;r'lﬁm%'ﬁﬂﬂ?; st verdigimiz orneklerde, karbon-12 (12 akb) ve -13 izotoplan ile demir-54 ve -56
Kitles| de&?len, arlatama izotoplan icin gorebilirsiniz. Ancak izotoplara bagh bir ¢calisma yapilmadikca, her-
atom kitlesi degerleridir. hangi bir izotopun kiitlesinin bilinmesinin kimya alaninda yapilan ¢alismalar icin
pek bir Onemi yoktur. Clinki bu tiir calismalar icin kullamilan elementin izotopla-
B elementie bir Lzoto nmun kiitlelerine ve bagil bolluklanna bagh olarak belirlenen ortalama atom kiit-
h;;lﬁg; il h;;” ml:llll:]nEu: lesi degeri yeterlidir. Ortalama atom kiitlesi yerine kisaca atom kiitlesi terimi de
bagil kesir = bagil bolluk siklikla kullanilir, Ortalama atom kitlesi, elementi olusturan izotoplarin kiitele-
/100 gekinde [iilidir rinin bagil bolluk kesirleriyle carpilip toplanmasiyla elde edilir.
Ortalama atom kiitlesi = (izotop-1 in kitlesi) x (izotop-1 in bagil kesri) +
(izotop-2 nin kiitlesi) x (izotop-2 nin bagl kesri) + (izotop-3 tin kitlesi) x (izotop-
3 tn bagl kesri) + ...

Ortalama Atom kiitlesi : Atom agirlig



Giinliilk yasamimezin bir parcas: olan camin yapisinda silisyum bulunmaktadir. Silisyum
izotoplariun kiitleleri ve bagil bolluklar asagidaki cizelgede verilmistir. Buna gore silis-

yumun ortalama atom kiitlesini hesaplayiniz.

18s; 92,21 27,9769
i 4,70 28,9765
305 3,09 29,9738

Atom kutlesi, ok kugilik bir kiitleye karsiik geldiginden, glinliik yasantimizda
kullandigimiz gram, kilogram gibi kiitle ol¢ti birimlerini, bir atomun kiitlesini be-
lirtmek i¢in kullanmayiz. Asagida verilen deger, bu durumun nedenini agikga ifa-
de etmektedir.

1 akb = 1,6606 x 10-24 g = 0,0000000000000000000000016600 g.
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MOL KAVRAMI VE AVOGADRO SAYIS|

Bir atomun veya molekiiliin kiitlesi terazi ile tartilamayacak kadar cok
kiicuktir. Atomun veya molekiilin kiitlesinin cok kiiciik bir deger olmasi
ve bir elementin veya bilesigin cok kiiciik orneklerinde bile cok biiyiik
sayida atom veya molekiil olmasi nedeniyle mol kavrami gelistirilmistir.

Tam olarak 12 gram karbon-12 izotopu iceren bir ornekte, 6,02214179 x 1023
tane atom bulunur ve bu sayiya Avogadro sayisi (NA) denir. Avogadro
sayis1 kadar atom veya molekiil iceren herhangi bir maddenin miktari 1
mol olarak kabul edilmistir. Bu durumu, 1 mol karbon-12 atomu 6rnegi,
6,02214179 x 10% tane karbon-12 atomu igerir ve kiitlesi 12 gramdir seklinde

de ifade edebiliriz.
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Mol sayisi, n ile gosterilir. 1 mol maddenin kiitlesine, mol kiitlesi (MA) denir ve mol kiitlesinin
birimi g/mol dir. Hesaplamalarda mol kavraminin kullanilmasiyla, ¢ok kii¢iik bir deger olan
atomun kiitlesi ile islem yapmak yerine, mol basina 6,022 x 10> tane atoma sahip bir kiitleyle
islem yapilir. Bu da islemlerdeki sayilarin bol sifirli olmasini engeller ve islemlerin basitlesmesini
saglar.

Ornegin, demirin mol kiitlesi, 55,84 g/mol, giimiisiin mol kiitlesi 107,86 g/mol ve karbonun mol
kiitlesi 12,01 g/mol diir.

Mol kiitlesi ile atom kiitlesi arasinda su sekilde bir iligki vardir: Herhangi bir element icin mol
kiitlesi ile atom kiitlesi sayisal deger olarak aynidir ancak birim olarak mol kiitlesinin birimi
g/mol, atom kiitlesinin birimi akb dir. Ornegin karbonun mol kiitlesi 12,01 g/mol iken, atom
kitlesi 12,01 akb dir. Bir atom veya molekiiliin mol sayisi (n), kiitlesinin (m) mol kiitlesine (MA)
boliinmesiyle hesaplanir



Bir bilesigin mol kiitlesi, bilesigi olusturan atomlarin mol kiitlelerinin toplanmasiyla bulunur. /

_////
m Demirin paslanmas: (oksitlenmesi) ile olusan demir(TIT) oksitin (Fe,05) mol kitle-
sini asafidaki veriler yardimuyla hesaplayimz.

* Bir bilesigin mol

M, (Fe) = 55,84 g/mol, M, (O) = 16,00 g/mol sqve
sayis1 biliniyorsa,

Cozum:
Imol Fe;05 bilesigi 2 mol Fe ve 3 mol O atomunun birlesmesiyle meydana gel- Avogadro Sdyi1S1
mistir. Buna gore; yardlmlyla bll@Slgl
? My (Fe;03) = 2 x (Mu(Fe)) + 3 x (ML (O) = (2 x 55,84 g/mol) + (3 x 16,00 olusturan molekl
g/mol) = 159,68 g/mol bulunur. sayisl ve mol
m 0,70 mol demir(IID) oksitin kitlesinin kag¢ gram oldugunu ve kag tane Fe,0; mo- kUtIESI (MA)
lekiilii igerdigini hesaplayiuz. yardlmIYIa kutleSI

(m) hesaplanabilir.

* Bu iligkiye kiitle-
mol-tanecik
sayisi iliskisi
denilir.
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51,23 g Cy,H5; bilesiginin mol sayisini ve kag tane molekiil icerdiini hesaplayimz.

e

Corum:

Kiitlesi bilinen, bir bilesigin mol sayisim bulabilmek icin 6ncelikle mol kiitlesi

hesaplanmalidir. C;3H;; nin mol kitlesi 142,3 g/mol dir.
CipHzz nin mol kiitlesinden ve kiitlesinden mol sayisi su sekilde hesaplanr:

Zaman zaman cesitli ev gereclerinin bozulmasina neden olan kirec, yapisinda kalsiyum
karbonat (CaCOy3) icerir. Bir caydanhkian kazinan 1 g kirecin kiitlece %90 CaC0O; icerdigi
tespit edilmistir. Buna gore bu kirec drneginde kac mol ve kac tane CaCO5 formiil birimi

vardir?



~ ANALIZLERDE BILIMSEL | : AR VE

BIRIMLER

Olciim sonucu elde edilen bir biiyiikliigiin anlamli bir sekilde ifade
edilebilmesi icin, sayisal degeri ile birlikte mutlaka biriminin de verilmesi
gerekir

Bilimsel ¢calismalarda birim kullaniminda karisikliga neden olmamak icin
standart birimler kabul edilmistir.

Buna gore yedi fiziksel nicelik i¢in standart birimler tanimlanmuistir. Bu
birimlerden olusan birim sitemine Uluslararasi Birim Sistemi (SI) denir.

Bilimsel calismalarda elde edilen sonuclar SI birim sistemine gore verilir.



~ SPdaki Temel Fiziksel Nicelikler ve Standart
Birimleri

Kiitle m Kilogram kg
Uzunluk l Metre m
Zaman t Saniye s
Madde miktan n Mol mol
Sicakhk T Kelvin K
Elektrik akimi I Amper A
Isik siddeti I, Kandil cd
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Turetilmis S| Birimleri

Bu 7 temel buytikliik disinda kalan fiziksel btiytikliiklerin birimleri, uygun
temel SI birimleri kullanilarak tiretilir [hiz (m/s), hacim(m3), yogunluk

(kg/m3)gibi].
Bazen 6l¢tim sonuclari, standart birimin sayisal katlar1 veya kesirleri
olarak seklinde olabilir: 0,0010 metre

0,0010 M, bunu metrenin binde biri bir uzunluk olan milimetre birimi
cinsinden ifade etmek daha pratik olabilir.

0,0010 M =1 mm

Bu tiir yazim kalabaligindan kurtulmak icin ¢esitli onekler kullanilir.
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Bilimsel ifade

Analitik kimyacilar, siklikla cok biiytik veya ¢ok kiictik
sayilarla ¢aligirlar.

Ornegin,

1 mol, 602 213 670 000 000 000 000 000 parcacik icerir veya

ileri analitik tekniklerden bazilar bir bilegigi
0,000000000000001 g tayin etme yetenegi tasirlar.

Bilim camiasi bu ifadeleri basitlestirmek ve daha kullanish
kilmak icin bilimsel ifadelere basvurmuslar ve 6rneklerdeki
sayilar1 6,0221367x 102 parcacik ve 1x 105 g olarak ifade
etmislerdir.

Diger taraftan tstel ifadeleri bir takim on eklerle veya
bunlarin kisaltmalariyla da ifade etme yoluna gidilmistir (1x
1075=1 femto=1f; 1x 10°=1 mikro=1y; 1x 103 =1 mili=1m; )



SI birimleriyle kullanilan 6nekler
| Onek Sembol  Degeri

tera T 1012
giga G 10°
mega- M 106
kilo- k 103
desi- d 10-!
santi- c 10-2
mili- m 10-3
mikro- M 10-6
nano- n 10-9
piko- P 10-12




Kilometre

‘v Hektometre

4) Dekametre

‘7 Metre

7 Desimetre

.‘ Santimetre

UZUNLUK OLCME BiRIMLERI

Yukaridan asagi dogru inerken
her basamakta sayi 10 ile carpilir.

Asagidan yukari dogru cikarken
her basamakta sayi 10'a boliindr.

SIK KULLANILAN DONUSUMLER:

Kilometre metrenin 1000 katidir. (1 km = 1000 m)
Metre santimetrenin 100 katidir. (1 m = 100 cm)
Santimetre milimetrenin 10 katidir. (1 cm =10 mm)

~/Milimetre

SIRALAMANIN AKILDA KALMASI iCiN BiR TEKERLEME:
KAMILE (km) HALAM (hm) DAMDA (dam) MEHMET (m) DAYIM (dm) CAMDA (cm) MERHABA MERHABA (mm)



*Uzunluk dlguileri birimi metredir.

Bozsd ~ e gy ——

*Uzunluk dlgileri birimi metredir.

*Metreden kigik olan birimlere mefrenin askatian denir. * Metreden kigUk olan birimlere metrenin askatlar denir.

* Metrenin askatlar; desimetre, santimetre ve milimetre'dir. sIeirenin askolian: desimelne; sanlimeine: ve millenebdir:

*Uzunluk élgileri kendi aralannda onar onar buyir ve kigUlir. «Uzunluk 8lcileri kendi aralannda onar onar biyir ve kiilir.

1 metre 10 desimetredir. 1 metre 10 desimetredir.

1 metre 100 santimetredir. Wi~ 1 metre 100 santimetredir.

1 metre 1000 milimetredir. | L 1 metre 1000 milimetredir.




8,50 metre uzunhigundaki bir nesnenin uzunhigunu santimetre cinsinden bulunuz. m

* Yogunlugu 1,4 x 103 kg/m3 olan bir malzemenin yogunlugunu g/cms3
cinsinden bulunuz.



/m Bir sodyum atomunun yaricapt 186 pikometre (pm) dir. Metre birimi cinsinden
sodyum atomunun yaricapinin degeri nedir?

1 pm = 1x10-12m

m_ Aliiminyumun yogunlugu 2,7 g/cm? diir. Aliminyumun kg/m3 birimi cinsinden
yogunlugu nedir?

1 kg = 1000 g 1 m =100 cm

m 0,975 atmosfer basin¢ ka¢ mmHg basinca karsihk gelir?

1 atm = 760 mmHg




